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KURS MACIERZE

Lekcja 7
Uktady rownan liniowych. Metoda Gaussa.

ZADANIE DOMOWE
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Czeé¢ 1: TEST

Zaznacz poprawng odpowiedz (tylko jedna jest prawdziwa).

Pytanie 1
X+y=1
X+2y—-2=2 X+2y=4
X-y=0 3%, =X, =2X, +2X, =7
X+2y—-2z=-1 2X+y=2
2x+2y=1 X, +4X, +3X, —6x, =3,5
3X+2y+z2=0 b) 0 X-y=0
3) 2X+2y=4

d)

Ktérego z powyzszych uktadéw réwnan liniowych nie mozna rozwigzywaé metodg

Gaussa?

a) Ukfadu d)

b) Uktadu c)

c) Uktadow c) i d)

d) Kazdy z powyzszych uktadédw mozna rozwigzywa¢ metoda Gaussa, bo jest to
metoda uniwersalna

Pytanie 2

X X% X X% X

-1 2 0 -1
0 3 0 0
0 0 4 2 5
0 0 0 1 2

W powyzszej macierzy schodkowej nad , krawedziami schodkdw” znajdujg sie zmienne:

a) X, X, X5 X
b) X, X, X, Xy X
€)X X, Xg0 X,

d) Nie ma takich zmiennych
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Pytanie 3

Czy uktady Cramera mozna rozwigzywaé¢ metodg Gaussa?

a) Takiw kazdym wypadku
b) Tak, ale tylko jesli spetniajg pewne zatozenia
c) Nie

Pytanie 4

Jesli podczas wykonywania operacji elementarnych w metodzie Gaussa w ktéryms
wierszu znajdg sie same zera...

a) Uktad nie ma rozwigzan, konczymy i piszemy odpowiedz

b) Uktad jest na pewno nieoznaczony

c) Tworzymy w tym wierszu element niezerowy, a potem wykonujemy operacje
elementarne dalej (az do uzyskania macierzy schodkowej)

d) Wykreslamy wiersz i liczymy dalej (az do uzyskania macierzy schodkowej)

Pytanie 5

Jesli podczas wykonywania operacji elementarnych w metodzie Gaussa w ktéryms
wierszu znajdg sie same zera, z wyjatkiem elementu ostatniej kolumny wyrazéw wolnych
»za kreska”, gdzie bedzie element niezerowy...

a) Uktad nie ma rozwigzan, konczymy i piszemy odpowied?

b) Uktad jest na pewno nieoznaczony

c) Tworzymy w tym wierszu element niezerowy, a potem wykonujemy operacje
elementarne dalej (az do uzyskania macierzy schodkowej)

d) Wykreslamy wiersz i liczymy dalej (az do uzyskania macierzy schodkowej)

Pytanie 6

Uktad nieoznaczony to uktad...

a) ..., ktéry nie ma rozwigzan.

b) ..., do ktérego rozwigzania konieczne jest wprowadzenie parametrow.
c) ..., ktérego rozwigzanie nie jest mozliwe.

d) ..., ktéry mozna rozwigzaé¢ metodg Cramera
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Pytanie 7
X y z !
1 3 0 11 -2
0 -2 14 5 |-2
O 0 1 0|1

W wyniku stosowania operacji elementarnych uzyskano powyzszg macierz schodkowsa.
Ktéra zmienng nalezy zastgpi¢ parametrem w tym momencie rozwigzywania ukfadu?

a) Zadna
b) zit.
c) t

d) vy, zit
Pytanie 8

X, X, X; X,
1 3 4 0] 5
01 3 2|2

W wyniku stosowania operacji elementarnych uzyskano powyzszg macierz schodkowa.
Za X, podstawiono parametr ¢, a za X, podstawiono parametr «, . Jak wygladac bedzie

pierwsze odczytane z tej macierzy rownanie?

a) Ox +3x,+3%,—-0x,=5
b) Ox +1X,+3¢, —2a, =2
c) Ox +1Ix, +3%x,—2X, =—2
d) Ox +1X, +3¢ +2a, =2
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Pytanie 9

Na czym polega wykonanie sprawdzenia w metodzie Gaussa?

a) Na podstawieniu wyznaczonych wartosci zmiennych do jednego z réwnan uktadu
b) Na podstawieniu wyznaczonych wartosci zmiennych do kazdego rownania uktadu
c) Na sprawdzeniu, czy wartos$ci zmiennych sg liczbami catkowitymi

d) Na zastgpieniu parametréw zerami w wyniku

Pytanie 10
X +X,=0
X +X+X =1
X, + X, +X, =0
X;+ X, +%X =0

X, + % =1

Jak wygladac¢ bedzie macierz do tego uktadu?

X, X, X, X, X X, X, Xy X, X
(1 2 0 0 0] 0] 1 1 0 0 0]O0]
1 2 3 0 0f1 1 1 1 0 0f1

a) |0 2 3 4 0/0| ¢ |01 1 1 0]0
0 0 3 4 5[0 0 01 1 10
00 0 4 5(1 0 0 0 1 11|
(1 1 0]0] (1 1 0| 0]
1 1 111 1 1 11

b) |1 1 110 d |1 1 1|0
1 1 110 1 1 1[0
11 01| 0 1 1]1]
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CZQS'C' 2: ZADANIA

Zad.1

Rozwiaz uktady rownan:

2X+y=3
1){ oy
X—y=-6
X—y=3
2) y
2x-2y=7
2X—y+2=2
3) {3X+2y+2z=-2
X—-2y+z=1

X+y+z+t=4
—X+y+z+t=2
—X-y+z+t=0
—X-y—-z+t=-2

X-y+2=2
6Xx—-2y+2z=1

X+y+2z=4
6) X+y-z=1

4)

5)

2X+2y+12=5

7)

8)
y+z+2t+v=1

2X+y+z=1
9) 3X-y+3z=2
X+y+z=0
X—y+z=1
2% —3X, +5%, +7X, =1
10) ¢ 4%, —6X, +2X; +3%, =2
2%, —3X, —11x, -15x%, =1
X—2y+z+t-u=0
2X+y—-z—-t+u=0
X+7y—-52-5t+5u=0
3X—y-2z+t-u=0

11)
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X, —2X, + 3%, —4X, + 2%, =2

X, +2X, =X — X, =—3

12) X, — X, + 2%, —3X, =10

X, = X3+ X, —2X%; =—5

2X +3X, =X, + X, +4% =1

3X+2y+22+2t=2
2X+3y+2z+5t=3
13) ¢ 9x+y+4z-5t=1
2X+2y+32+4t=5
IX+y+6z-t=7

2X, +5%; =12
X, —16x%, +2x, =11
14) —X, —13%X, - 2%, + X, =-14

3%, +7X, —X; —3X, + 2%, =10
X, +2X, =5X; +4X, + X =4

KONIEC
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